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住房和城乡建设部关于修改《建设工程勘察质量管理办法》的决定
（2021年4月1日中华人民共和国住房和城乡建设部令第53号公布　自公布之日起施行）
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  　　住房和城乡建设部决定对《建设工程勘察质量管理办法》（建设部令第115号，根据建设部令第163号修改）作如下修改：

 
  　　一、将第四条第一款中的“建设行政主管部门”修改为“住房和城乡建设主管部门”。其余条款依此修改。

 
  　　二、将第五条第二款中的“严格执行国家收费标准”修改为“加强履约管理，及时足额支付勘察费用”。增加两款作为第三款和第四款：“建设单位应当依法将工程勘察文件送施工图审查机构审查。建设单位应当验收勘察报告，组织勘察技术交底和验槽。

 
  　　“建设单位项目负责人应当按照有关规定履行代表建设单位进行勘察质量管理的职责。”

 
  　　三、将第七条修改为：“工程勘察企业应当健全勘察质量管理体系和质量责任制度，建立勘察现场工作质量责任可追溯制度。

 
  　　“工程勘察企业将勘探、试验、测试等技术服务工作交由具备相应技术条件的其他单位承担的，工程勘察企业对相关勘探、试验、测试工作成果质量全面负责。”

 
  　　四、将第九条修改为：“工程勘察企业应当向设计、施工和监理等单位进行勘察技术交底，参与施工验槽，及时解决工程设计和施工中与勘察工作有关的问题，按规定参加工程竣工验收。”

 
  　　五、将第十二条修改为：“工程勘察企业法定代表人应当建立健全并落实本单位质量管理制度，授权具备相应资格的人员担任项目负责人。

 
  　　“工程勘察企业项目负责人应当签署质量终身责任承诺书，执行勘察纲要和工程建设强制性标准，落实本单位勘察质量管理制度，制定项目质量保证措施，组织开展工程勘察各项工作。”

 
  　　六、将第十四条修改为：“工程勘察工作的原始记录应当在勘察过程中及时整理、核对，确保取样、记录的真实和准确，禁止原始记录弄虚作假。钻探、取样、原位测试、室内试验等主要过程的影像资料应当留存备查。

 
  　　“司钻员、描述员、土工试验员等作业人员应当在原始记录上签字。工程勘察企业项目负责人应当对原始记录进行验收并签字。

 
  　　“鼓励工程勘察企业采用信息化手段，实时采集、记录、存储工程勘察数据。”

 
  　　七、将第十六条中的“观测员、试验员、记录员、机长等现场作业人员应当接受专业培训，方可上岗”修改为“司钻员、描述员、土工试验员等人员应当按照有关规定接受安全生产、职业道德、理论知识和操作技能等方面的专业培训。”

 
  　　八、将第十七条修改为：“工程勘察企业应当建立工程勘察档案管理制度。工程勘察企业应当在勘察报告提交建设单位后20日内将工程勘察文件和勘探、试验、测试原始记录及成果、质量安全管理记录归档保存。归档资料应当经项目负责人签字确认，保存期限应当不少于工程的设计使用年限。

 
  　　“国家鼓励工程勘察企业推进传统载体档案数字化。电子档案与传统载体档案具有同等效力。”

 
  　　九、删去第十八条。

 
  　　十、将第十九条改为第十八条，修改为：“县级以上人民政府住房和城乡建设主管部门或者其他有关部门（以下简称工程勘察质量监督部门）应当通过‘双随机、一公开’方式开展工程勘察质量监管，检查及处理结果及时向社会公开。

 
  　　“工程勘察质量监督部门可以通过政府购买技术服务方式，聘请具有专业技术能力的单位和人员对工程勘察质量进行检查，所需费用向本级财政申请予以保障。

 
  　　“工程勘察质量监督部门应当运用互联网等信息化手段开展工程勘察质量监管，提升监管的精准化、智能化水平。”

 
  　　十一、将第二十三条改为第二十二条，修改为：“违反本办法规定，建设单位有下列行为之一的，由工程勘察质量监督部门责令改正，处1万元以上3万元以下的罚款：

 
  　　“（一）未提供必要的现场工作条件；

 
  　　“（二）未提供与工程勘察有关的原始资料或者提供的原始资料不真实、不可靠；

 
  　　“（三）未组织勘察技术交底；

 
  　　“（四）未组织验槽。”

 
  　　十二、将第二十五条改为第二十四条，修改为：“违反本办法规定，工程勘察企业有下列行为之一的，由工程勘察质量监督部门责令改正，处1万元以上3万元以下的罚款：

 
  　　“（一）使用的勘察仪器、设备不满足相关规定；

 
  　　“（二）司钻员、描述员、土工试验员等关键岗位作业人员未接受专业培训；

 
  　　“（三）未按规定参加建设单位组织的勘察技术交底或者验槽；

 
  　　“（四）原始记录弄虚作假；

 
  　　“（五）未将钻探、取样、原位测试、室内试验等主要过程的影像资料留存备查；

 
  　　“（六）未按规定及时将工程勘察文件和勘探、试验、测试原始记录及成果、质量安全管理记录归档保存。”

 
  　　十三、将第二十六条改为第二十五条，修改为：“违反本办法规定，工程勘察企业法定代表人有下列行为之一的，由工程勘察质量监督部门责令改正，处1万元以上3万元以下的罚款：

 
  　　“（一）未建立或者落实本单位勘察质量管理制度；

 
  　　“（二）授权不具备相应资格的项目负责人开展勘察工作；

 
  　　“（三）未按规定在工程勘察文件上签字或者盖章。”

 
  　　十四、增加一条，作为第二十六条：“违反本办法规定，工程勘察企业项目负责人有下列行为之一的，由工程勘察质量监督部门责令改正，处1万元以上3万元以下的罚款：

 
  　　“（一）未执行勘察纲要和工程建设强制性标准；

 
  　　“（二）未落实本单位勘察质量管理制度，未制定项目质量保证措施；

 
  　　“（三）未按规定在工程勘察文件上签字；

 
  　　“（四）未对原始记录进行验收并签字；

 
  　　“（五）未对归档资料签字确认。”

 
  　　十五、将第二十七条修改为：“依照本办法规定，给予建设单位、勘察企业罚款处罚的，由工程勘察质量监督部门对建设单位、勘察企业的法定代表人和其他直接责任人员处以企业罚款数额的5%以上10%以下的罚款。”

 
  　　此外，对相关条文序号作相应调整。

 
  　　本决定自公布之日起施行。《建设工程勘察质量管理办法》根据本决定作相应修改，重新公布。
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